



定州 新福祉

总投资350万元建成的钮店公园,是人们观光休闲的首选地。
白永民摄



2017年农历正月十五元宵节文体活动。
白永民摄

5年间,全市累计投入民生资金162.7亿元,占财政总支出的82.7%。城乡居民可支配收入分别达到25391元、13298元,分别是2011年的2.1倍和1.8倍。

定州经济开发区建成区面积15.7平方公里,晋升省A级园区,跻身全省高新区十强,4家企业入围全省百优,汽车及零部件产业列入全省8个示范集群之一,再生资源基地、体品小区入驻企业260多家。

城区规划面积达到100平方公里,被确定为全省多规合一试点,5年间累计投入城建资金300多亿元。古城恢复列入全省十大文化产业项目。

担负着新型城镇化、农村土地制度改革等12项国家级改革试点、10项省级改革试点的工作任务,目前已完成5项国家级改革试点、9项省级改革试点任务。

民生改善 提升百姓获得感

□记者 李遥 通讯员 程文昭

民生 积淀了群众的温暖感触,寄托着百姓的幸福梦想。党的十八大以来,定州市秉持以人民为中心的发展思想,把改善人民生活、增进人民福祉作为一切工作的

出发点和落脚点,不断加大对民生领域的投入,集中力量办成一批好事实事,让市民有了更多实实在在的获得感、幸福感。

1 学有所教 让每个孩子享受教育的阳光

教室里书声琅琅,音乐室里乐声悠扬。这是定州市周村镇大吴村小学生的教学画面。然而,从前的大吴村小学却是另一番模样。操场地势低洼,每逢下雨就变成大水坑;教学区路面坑洼不平,教室破旧不堪。去年,我们投资30多万元,改造了操场,新建了乒乓球、篮球场,装修了

校舍。如今,学校环境得到了大幅改善,办学条件越来越好!看着越来越美的校园,大吴村小学校长陈志鹏喜悦之情溢于言表。

这个学校的变化,只是定州市加大教育投入、促进城乡教育均衡发展的一个缩影。近年来,定州市坚持项目建设下移、教育装备下移,重点解决农村教师与城区

教师教学能力不均衡、接受培训不均衡、队伍结构不合理等问题,推进了城乡义务教育均衡发展。239所中小学和幼儿园得到改造,办学条件逐步改善。

通过全员培训、教育信息技术应用能力培训和成立学科中心教研组、建立校级教研联合会等形式,全面提升教师队伍素质。学科中心教研组充分发挥全

市中小学骨干教师和学科带头人的专业引领作用,深化课堂教学改革,优化教学管理,促进各学科教研活动深入开展,进一步均衡了校际之间、城乡之间的教师队伍素质,让更多的孩子拥有了好老师。

义务教育均衡发展,高中教育继续保持良性发展,电大教育继续保持全省一流,幼儿教育特点凸现,特殊教育有声有色,民办教育逐渐规范,定州各级各类教育水平稳步提升。

2 病有所医 全方位保障百姓健康

柳京川是定州市开元镇东沿里村村民,6年前被查出患上尿毒症,每隔两三天就要进行一次透析,而透析一次就要花费450元,高昂的治疗费用让柳京川感到绝望。

近年来,定州市逐步提高对重大疾病的医疗保障水平,尿毒症也被列入保障之列。去医院的次数多了,看病花的钱却越来越少。柳京川说,这两年越来越多的诊疗项目都能报销,让他看到了生活的希望。

目前定州市全民医保基本实现全覆

盖。据统计,今年该市超102万城乡居民参保,参保率达99.16%。2012年,定州市参合农村居民看病共享医保补偿2.8亿元,260余万人次受益;2016年,这一组数据分别增长至5.72亿元和430余万人次。

全市城乡医保并轨,保障性更强。原两个险种的门诊特殊病种全部纳入新政策,增加门诊慢性病病种17种、门诊大病病种3种,待遇保障范围扩大到40种。可报销药品也从1100多种扩大到2600多种;转外异地就医的报销起付

线,由原新农合的4000元降低到3500元;报销比例提高了5至10个百分点。统筹基金年度最高支付由原城镇居民医保的最高支付10万元,提高到最高支付15万元;建立了城乡居民大病保险制度,最高支付限额可达30万元,比原城镇居民大病保险提高了10万元。

5年来,定州市已初步建立起基本医保、大病保险、大病补充保险、医疗救助、慈善救护等多层次的医疗保障体系。特别是自去年起,该市对农村建档立卡贫困人口、特困供养人员、最低生活保障家



叮咛店镇西杨村博爱健康养老公寓。白永民摄

庭成员等困难群体,在待遇保障上实施更多倾斜,实行“基本医保+大病保险+医疗救助”三重医疗保障救助。

201个老旧小区 旧貌换新颜

□通讯员 程文昭 赵珍珍

现在小区环境干净整洁了,还安装了路灯和健身器材,我一有空儿就到楼下活动身体。定州市民赵建贞在大道观街社区电建家属院住了20多年,以前嫌小区环境脏乱差总是宅在家里的她,今年改变了习惯。

在创建全国文明城市过程中,定州市将老旧小区环境整治列为重点民生工程,从公共设施、人居环境、物业管理等方面入手,着力解决老旧小区环境问题,提升居民幸福指数。

老旧小区环境建设欠账多,整治需投入资金多,单靠财政资金难以有效改善环境面貌。该市采取政府出一点、社会筹一点、居民捐一点的方式,多方筹措资金。同时,发动小区居民自己动手,出力出力,让群众通过共建共享,自觉维护小区环境。截至目前,定州市已对201个老旧小区进行了环境整治,累计清理垃圾7000立方米,清理小广告5000处。

按照示范带动、典型引领的思路,定州市目前正在加强老旧小区的规范化管理。同时,在每个城区建设两个高标准文明示范社区,全面提高社区文明程度和居民文明素质。

3 住有所居 让安居成为现实

住房是民生之重。党的十八大以来,定州不断加大公租房、廉租房等保障性住房的建设力度,让保障性住房真正成为安居工程、民心工程。

2015年10月份,我们一家搬进金鹏公寓小区。现在想起来,就像昨天发生的事一样!张文弟带着笔者从客厅走到卧室,又从厨房走到阳台,连卫生间都没

落下。最近这十年里,我两次突发脑溢血,留下严重的后遗症。老伴儿也得了肺栓塞,最可怜的就是我闺女,小年纪就得了尿毒症,现在全家就靠我每月的工资生活。张文弟哽咽着说,非常感谢党和政府,帮我们解决了住房难题,一家老小再也不用拖着病体四处逃难了。

原来,在住进公租房前,张文弟一家前后搬了五六次家。自从有了这套60平方米的公租房后,总算结束了他们居无定所的日子。这里不仅租金便宜,而且水电暖气齐全,政府还免费安装了橱柜、灶具等。真是做梦也想不到,我们一家人能住上这么好的房子。张文弟激动地说。2012年以来,定州强力推进保障性

4 劳有所得 千方百计做大就业蛋糕

感谢政府组织的免费技能培训,让我学到了一技之长,顺利找到一份稳定的工作。在信誉楼工作的市民张灵,2016年通过市人社局举办的技能培训找到工作。

5年来,定州市城镇登记失业率控制在3.8%以内,零就业家庭实现动态归零。定州市公共就业服务部门始终把就业工作放在首要位置,大力实

施更加积极的就业创业政策,采取系列就业服务举措,确保全市就业形势持续稳定。

定州市不断创新服务模式,把就业招聘活动常态化、制度化。针对农民工、高校毕业生等不同群体,每年定期组织开展“就业援助月”“春风行动”“民营企业招聘周”“高校毕业生就业服务月”等专项活动。自2012年以来,该

市先后开展各类招聘活动35场次,提供就业岗位1.4万个。征集高校毕业生就业见习岗位2459个,帮助993名高校毕业生完成就业见习岗位对接。

就业是民生之本,创业是就业之源。为提升全市创业人员的创业理念和经营水平,定州市人社部门积极探索职业培训项目运作模式,多渠道、多途径组织各种劳动力技能培训,推动高校毕

业生、返乡农民工、失业人员自主创业和自谋职业。近5年来,该市完成创业培训2117人、职业技能培训11399人、职业技能鉴定11166人,培训家政服务学员2283人。

与就业密不可分的是收入。2016年,城乡居民可支配收入分别达到25391元、13298元,分别是2011年的2.1倍和1.8倍,老百姓钱袋子越来越鼓。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点,定州正在努力绘就一幅美好幸福生活的新画卷!



近年来,定州各级各类学校办学条件明显改善。图为定州中学学生在做课间操。白永民摄